Лекция 7 
Развитие исследовательской деятельности учащихся как содержание универсального профиля образования 
Предмет: 
РАЗВИТИЕ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ. 

Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Глава 2. Развитие исследовательской деятельности учащихся: педагогические задачи. 

Параграф 2.4. Развитие исследовательской деятельности учащихся как содержание универсального профиля образования
. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Преподаватель: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: анализ исследовательской деятельности как одного из универсальных способов познания действительности. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

· В чём значение учебно-исследовательской деятельности как способа формирования мировоззрения? 
III. Работа по теме занятия. 
Программа модернизации образования подразумевает переход к предпрофильному и профильному обучению. Она касается гимназий и лицеев, имеющих в своём составе в основном 9-11-е классы. Изначально под профилем понималось исключительно углубление образования по определённому предметному направлению. Вопрос, должна ли быть предметная профилизация обучения на уровне среднего образования, весьма спорен. Мы считаем не совсем правильной существующую тенденцию к введению узкой профессиональной специализации во всё более младшем возрасте как с точки зрения психологии возраста, так и с точки зрения социокультурной ситуации, требующей всё более универсальных, а не специальных способностей. Впрочем, в концепцию профильного обучения всё-таки был внесён так называемый универсальный профиль. Это позволяет гимназиям, лицеям и другим образовательным организациям, отстаивающим идею развития не знаниевого, а метазнаниевого подхода к образованию, продолжать свою деятельность. 
Если мы определяем основной задачей школы включение ребёнка в активный процесс познания мира, себя и себя в мире, то именно самостоятельность и активность познания со стороны ученика становится одним из показателей успешности образования. 
Исследовательская деятельность в образовании в ряде случаев используется с целью приобщения учеников к науке как профессиональной деятельности. Однако мы придерживаемся другого подхода, согласно которому исследование понимается как один из универсальных способов познания действительности, который способствует развитию и бытию личности в современном динамично изменяющемся мире. В этом случае исследование выступает как учебная практика, использующая опыт, наработанный наукой в сфере его организации в конкретных предметных областях. 
Организация исследовательской деятельности основывается на принципах проектирования, где исследовательский проект является формой построения межличностного взаимодействия исследователя и научного руководителя, в ходе которого происходит трансляция культурных ценностей научного сообщества. Образование таким образом становится продуктивным, так как имеется результат в виде законченной и оформленной исследовательской работы. Продукт в этом случае имеет интеллектуальную и личностную ценность, становясь значимым для его создателя (ученика). Исследовательский проект является не только формой, средством и принципом организации культурного взаимодействия, но и его мотивом. Однако важно, чтобы система выполнения исследовательских проектов базировалась на оценке не только внешнего результата (итоговой работы), но и внутреннего – развития исследовательской позиции, универсальных умений. Именно это, с нашей точки зрения, и является целью реализации данного универсального профиля. 

Коротко остановимся на организационных аспектах. При выстраивании образовательного процесса на основе идеи развития исследовательской деятельности учащихся, разумно придерживаться следующих позиций
: 
1) реализовывать обязательное базовое образование по всем предметам согласно рекомендованной сетке часов; это даёт возможность учащимся в любой момент изменить предметный интерес учебно-исследовательской деятельности; 
2) использовать организационные и содержательные возможности интеграции программ общего и дополнительного образования на основе учебно-исследовательской деятельности; 
3) включать в учебный план блоки различных предметов, на основе которых будет развиваться учебно-исследовательская деятельность как в рамках школьного компонента, так и в рамках дополнительного образования; 
4) выстраивать индивидуальную образовательную траекторию для каждого учащегося за счёт большого количества курсов по выбору, элективных курсов, особенно выполнения индивидуальных исследовательских работ; 
5) использовать возможности летней оздоровительной кампании для проведения учебно-исследовательских экспедиций; это помогает учащимся определить направление углубления своего образования на ближайший учебный год, облегчает выбор предметной области и темы исследовательской работы, необходимых элективных курсов; 
6) реализовывать исследовательский подход на всех этапах образовательного процесса (базовый и школьный компонент основного образования, дополнительное образование) с целью развития исследовательской позиции, а также следующих способностей: искать и анализировать любую поступающую информацию; сопоставлять материал, полученный при изучении различных предметов и из разных источников; выявлять проблемные вопросы, требующие дополнительного осмысления; самостоятельно находить возможные пути решения в проблемных ситуациях. 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
· Охарактеризуйте и проанализируйте исследование в качестве одного из универсальных способов познания действительности. 
2. Домашнее задание. 

1) Ответить на вопросы и выполнить задания для обсуждения и размышления. 
2) Выписать определения основных понятий, рассмотренных на занятии. 








































� Раздел написан на основе статей: Обухов А. С. Развитие исследовательской деятельности учащихся // Народное образование. – 2004. №2. – С. 146-148; Обухов А. С. Развитие исследовательской деятельности учащихся как содержание универсального профиля гимназии // Образовательное пространство гимназии: опыт и размышления. Сборник материалов открытой областной научно-практической конференции 4-5 февраля 2004 г. – Сергиев Посад, 2004. – С. 73-77. 


� Данные позиции успешно отрабатываются в Лицее № 1553 «Лицей на Донской» и ДНТТМ г. Москвы. 





